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CONCEJO MUNICIPAL DE RIO BUENO 

 
SESIÓN ORDINARIA 

 
MIERCOLES 13 DE OCTUBRE  DE 2021 

 
ACTA N°10 

 

En Río Bueno a miércoles 13 de octubre de 2021, siendo las  14:37 horas, se reúne el Concejo 

Municipal, bajo la Presidencia de la Alcaldesa de la Comuna Doña Carolina Andrea Silva Pérez, y como 

Secretaria Municipal y Ministro de Fe Doña Ana María Rebolledo Pincheira. 

 
 
1.-ASISTENTES: 
 
1.1.- CONCEJALES DE LA COMUNA 
 
DON LUIS ROBERTO REYES ALVAREZ 
 
DON MIGUEL ANGEL PÉREZ VIDAL 
 
DON. JAVIER ALEJANDRO ROSAS BOBADILLA 
 
DON MAGIN VANCE MONTECINOS GUZMÁN 
 
DON JUAN DOMINGO UNIÓN BARRIENTOS 
 
DON DANIEL MAURICIO QUEZADA VIDAL 
 

 

1.2.- FUNCIONARIOS MUNICIPALES Y OTROS ASISTENTES 
 
SR. JORGE OLIVARES CASTRO, ADMINISTRADOR MUNICIPAL -I. MUNICIPALIDAD DE RIO BUENO. 

SR. WILSON MONZÓN RIQUELME, DIRECTOR DE SECPLAN-I. MUNICIPALIDAD DE RIO BUENO. 

SRA. VILENKA ZUÑIGA BRITO, ASESORA URBANA MUNICIPAL-I. MUNICIPALIDAD DE RIO BUENO. 

SR. ALEJANDRO ROSAS CÁRCAMO, DIRECTOR DE OBRAS MUNIICIPALES-I. MUNICIPALIDAD DE RIO 

BUENO. 

SRA. PAMELA FONTECILLA, JEFA DIVISION DE PLANIFICACION Y DESARROLLO REGIONAL DE LOS 

RIOS. 

SR. RUBEN SOTO HIGUERA, DIRECTOR EJECUTIVO ASOCIACION PATRIMONIAL CULTURAL DE LOS 

RIOS. 
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SRA. LILIANA ILI RAIMILA, DIRECTORA ARTÍSTICA DE TEATRO, ASOCIACION PATRIMONIAL CULTURAL 

DE LOS RIOS. 

LEYLA SADE CALLES, DIRECTORA DE PATRIMONIO, ASOCIACION PATRIMONIAL CULTURAL DE LOS 

RIOS. 

SRTA. ANDREA QUEZADA, FUNCIONARIA DE LA DIRECCIÓN SECRETARIA MUNICIPAL-I. 

MUNICIPALIDAD DE RIO BUENO 

OFICINA DE COMUNICACIONES -I. MUNICIPALIDAD DE RIO BUENO. 
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Se deja constancia que la redacción de la presente acta se realiza en base a lo establecido en art. 84, inciso 

quinto de Ley 18.695 Orgánica Constitucional de Municipalidades: “Las actas del concejo se harán públicas una 

vez aprobadas, y contendrán, a lo menos, la asistencia a la sesión, los acuerdos adoptados en ella y la forma 

como fueron votadas. La publicación se hará mediante los sistemas electrónicos o digitales que disponga la 

municipalidad” 

 

 

PRIMER PUNTO DE TABLA 

APROBACIÓN ACTA ANTERIOR 

 

ALCALDESA DE LA COMUNA,  junto con saludar a todos los presentes, agradecer su presencia y visita el día de 

hoy al Honorable  Concejo Municipal,  estando todos debidamente convocados dentro del tiempo de espera de 

rigor y habiendo quorum para sesionar, observaciones, inquietudes, sugerencias al respecto  por favor 

formularlas en este instante. Me parece que no hay observaciones al respecto. 

 

CONCEJAL JUAN UNION, solamente quiero hacer una consulta por lo extenso de los puntos de la tabla,  yo 

quisiera saber si va a ocurrir lo de la reunión pasada, o  se va a terminar el cien por ciento de la reunión hoy día   

 

ALCALDESA DE LA COMUNA,  se van a respetar siempre los horarios de la reunión,  salvo  hoy día que había un 

punto para hacer honor a los señores de la Asociación Patrimonial Cultural de la Región de Los Ríos, que  

estaban hace bastante tiempo solicitándonos poder participar de este  honorable Concejo Municipal, y en el 

entendido de que no hemos tenido puntos varios,  por hoy día vamos a hacer  la excepción de que podamos 

extendernos  el tiempo que sea prudencial   y también en el entendido  que esta solicitud estaba hace bastante 

tiempo, para que no se coarten en sus intervenciones.  

 

CONCEJAL JUAN UNION,  lo consultaba porque hay exposiciones y se va a alargar  

 

ALCALDESA DE LA COMUNA,   no se preocupe, estamos en  atención a que la tabla es bastante extensa, no se 

va a coartar el  tiempo por esta vez. Señores concejales, entonces con lo expuesto se da por aprobada el Acta  

anterior. 
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SEGUNDO PUNTO DE TABLA 

CORRESPONDENCIA 

 

 

SRA. SECRETARIA MUNICIPAL, Lectura a carta enviada por JUNTA DE VECINOS N° 7 CAYURRUCA 
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ALCALDESA DE LA COMUNA, respecto a la solicitud expuesta, cabe hacer presente al Honorable Concejo 

Municipal que  se elevó un oficio a Vialidad haciendo presente la situación de que como Comuna, pedimos este 

líquido importante para que amortice el polvo en periodo estival en diversos sectores de la Comuna, así es que 

el oficio fue enviado con fecha de hoy, lo que también viene a ayudar a varias localidades y esperamos que se 

ratifique el apoyo frente al petitorio planteado  

 

CONCEJAL JUAN UNION,  quisiera hacer una consulta en relación a este tema Alcaldesa, son años que venimos 

pidiendo  lo mismo. Existe la posibilidad, yo creo que ahora es complicado pero a futuro, poder designar algún 

recurso propio para esta situación, ya que no solo es Cayurruca, son varios sectores, Crucero por ejemplo. 

 

ALCALDESA DE LA COMUNA, se va a analizar su sugerencia Don Juan, muchas gracias  

 

CONCEJAL LUIS REYES, solo Alcaldesa  consultar a Secretaría si la Junta de Vecinos tiene vigente su periodo de 

ejercicio,  no sé si esta ese antecedente.  

 

SECRETARIA MUNICIPAL, no se ha acercado la Junta de Vecinos a renovar, pero revisaremos este caso puntual 

y le enviaremos la información a su correo  concejal. 

 

CONCEJAL LUIS REYES, sería bueno Alcaldesa poder revisar todas las Juntas de Vecinos,  hacer un catastro, 

estamos en Fase 4, hay muchas Juntas de Vecinos  que están en receso,  hay que ordenarlas y organizarlas bien 

de tal manera de formalizarlas. 

 

ALCALDESA DE LA COMUNA, generalmente son bien ordenados, se tomara en cuenta su apreciación  

 

SRA. SECRETARIA MUNICIPAL, a través de Dideco, la Señora Denice Barría ha capacito a dos funcionarias de la 

Dirección de Desarrollo Comunitario, informarles que tenemos varias solicitudes para renovación de sus 

Directivas, y se está programando las fechas y solicitando los antecedentes para  que procedan a la elección.   

 

ALCALDESA DE LA COMUNA, yo igual tenía en antecedentes esa circunstancia  porque la señora Dideco me 
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comento  que la señora Jimena y Daniela Cumillanca estaban en capacitación para darle un mayor y mejor 

servicio a nuestras Juntas de Vecinos.  

 

CONCEJAL VANCE MONTECINOS, pero ahí también debo aclarar que por efectos de Pandemia se alargaron los 

plazos de  renovación de Directiva, tengo entendido que la gran mayoría tienen hasta Diciembre, incluso la ley 

les otorga, no sé si estoy seguro hasta mayo del próximo año,  por eso siento que no tiene relevancia para el 

efecto  

 

ALCALDESA DE LA COMUNA,  pero es importante la apreciación que hace la secretaria y también la acotación 

que hace el Concejal para mejor funcionamiento  

 

CONCEJAL LUIS REYES, tiene mucha relevancia alcaldesa, estamos en la última etapa del año, vamos a 

comenzar un año nuevo y postulaciones a diferentes tipos de programas que si no tienen su Personalidad 

Jurídica al día quedan fuera, por lo que evidentemente es absolutamente necesario  

 

ALCALDESA DE LA COMUNA, gracias concejal y se comprende en ese sentido  

 

CONCEJAL JAVIER ROSAS, me gustaría una copia de la respuesta de Vialidad, y me sumo a las palabras de  Don 

Juan, necesitamos el supresor de polvo en el radio urbano donde no tiene acción Vialidad  

 

ALCALDESA DE LA COMUNA, pierda cuidado, por ahora lo único que pudiésemos hacer llegar a ustedes es el 

oficio que nosotros enviamos, pero cuando nos llegue la respuesta de Vialidad se la haremos llegar a ustedes. 

Ahí está el oficio enviado lo tenemos en pantalla, señora Ana María tener en cuenta que cuando el señor 

Fernández  conteste  hacerlo extensivo a los señores  concejales. 
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SRA. SECRETARIA MUNICIPAL, Lectura a carta enviada por FERIA SECTOR CAYURRUCA  
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ALCALDESA DE LA COMUNA, referente a esta solicitud, no nos es extraño porque en una reunión en terreno en 

la cual participo Dirección de Desarrollo Comunitario y también participaron tres de los señores concejales que 

integran esta mesa a saber  los señores Concejales Unión, Rosas y Quezada, las mismas firmantes nos 

comentaron esta situación de poder tener un espacio físico  en el cual poder vender sus productos. Así que es 

una  moción que está en análisis dentro de los equipos técnicos de Secplan y Dideco para formularles a los 

señores Concejales una respuesta, también a la Comunidad y ustedes van a tener  que deliberar en su minuto 

en base a los antecedentes técnicos que se les proporcione. Sin lugar a dudas el día de la reunión se apoyó esta  

iniciativa del sector,  puesto que da algunos cupos laborales y económicos a las personas del sector, sobre todo 

dueñas de casa. Así que yo ratifico lo que se conversó el día de la reunión y que yo creo no es desconocido para 

al menos los señores concejales aludidos y que el día de hoy se comparte con los que no participaron en esa 

reunión 

 

CONCEJAL JUAN UNION, solamente decirle a la mesa para que quede en el Acta, que esta Feria de Cayurruca 

se está generando en diferentes sectores con las mismas características, sería bueno que a través de la 

Dirección de Desarrollo Comunitario vean estos temas para ver como apoyarlos  porque hay diferentes lugares 

y es bueno que ocurra eso  

 

ALCALDESA DE LA COMUNA, lo que más nos preocupa, por ejemplo estuvimos en una reunión en el sector de 

los Maitenes y se está dando una situación muy similar con las damas que están organizadas en el sector, lo 

cual yo agradezco porque ellas están buscando alternativas de como levantar sus  distintos sectores y levantar 

los rubros económicos que han estado un poco deprimidos  y el sector rural pensemos  que fuentes laborales 

no existen  y que ellas están ingresando recursos a su patrimonio  familiar de esta manera. Así  que es muy 

destacable lo que realiza en distintos sectores como usted bien dice concejal. En esta misma línea,  lo que a 

nosotros nos preocupa es la manipulación de alimentos y lo que es la manufactura de alimentos en condiciones 

que no sean las óptimas, por lo tanto, la recomendación que estamos haciendo  es mientras no podemos 

dotarlos de una infraestructura pertinente, es invitarlas a que ellas comercialicen aquellos productos  que no  

conlleva una manufactura producto de la horticultura y  que ellas puedan también organizarse de manera 

ordenada para tener ingresos para sus familias. Es un proyecto que tenemos que pensarlo como usted bien 

dice, de manera integral para todos aquellos lugares donde está surgiendo esta modalidad feriante.  
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CONCEJAL DANIEL QUEZADA, como hay hartas Ferias que visitar, la idea sería que podamos tener algún 

calendario donde tengamos todas las ferias, así también sirva para que podamos invitar a  la gente del sector 

urbano para que puedan visitar estas ferias, o la misma gente de los sectores  porque están muy dispersas y en 

alguna manera deberíamos  tener algún orden saber los horarios,  los días para promoverlas como usted 

señalaba, de que  hay que apoyar a muchos agricultores y agricultoras que están viendo esa posibilidad de 

ingresos y así también poder difundirlo,  sería ideal tener un calendario ordenadito Alcaldesa  

 

CONCEJAL JAVIER ROSAS, en la presentación que hace la Feria del sector Cayurruca, ellos piden asesoría para 

formalizarse, ¿cuál va a ser la respuesta? 

 

ALCALDESA DE LA COMUNA, yo tengo entendido que Doña Alejandra, nuestra Directora de Desarrollo 

Comunitario estuvo en el sector el día viernes en conjunto a la Dirigente, la señora Norma Leal  y están 

tomando  cartas en el asunto para poder apoyar la constitución de manera formal, así que eso ya está en curso, 

con Dideco se Organizan a través de Organización Comunitaria  y luego hacen el ensamble con Secretaria 

Municipal 

 

CONCEJAL JAVIER ROSAS, dentro de las organizaciones ellos son una Organización  con fines de lucro,  no es 

pertinente que este Centro de Negocios  

 

ALCALDESA DE LA COMUNA, Si, pero primeramente tenemos que orientarlas desde el punto de vista 

organizacional, para luego hacerles un acompañamiento y ahí entra a jugar  Doña Valeria con el Centro de 

Negocios, están en los primeros estadíos de la formulación de cómo quieren ellos organizarse  

 

CONCEJAL LUIS REYES, sobre el tema, ¿cuál es la posición final de usted como Alcaldesa y la estrategia 

Municipal en relación a  seguir apoyándolos?  

 

ALCALDESA DE LA COMUNA, a que tipo de Feria se refiere usted concejal  

 

CONCEJAL  LUIS REYES, a lo que estamos tocando ahora  
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ALCALDESA DE LA COMUNA, a las Ferias del sector Rural, si apoyarlas efectivamente están naciendo de 

manera espontánea y yo ya bien lo dije en la introducción al tema  antes que intervenga el Concejal Unión , 

siento que es una fuente de ingreso importante sobre todo para las damas del sector rural y que debemos 

apoyar de buena manera,  pero también entregar los insumos pertinentes para que puedan tener un buen 

abanico  de productos a ofrecer  incluidos los productos de manufactura así como las señoras de Guzmán por 

ejemplo que están bien avanzadas  

 

CONCEJAL LUIS REYES, a eso iba Alcaldesa, en definitiva ahora viene la formalización, estamos dando hoy día 

piso para que sigan avanzando y sigan funcionando y seguramente en estas circunstancias económicas también 

no solo acá en la ciudad, sino que también seguir esta huella de lo que se ha ido potenciando, las rutas 

turísticas asociado a la economía rural campesina y Cayurruca estaba considerado Guzmán, lo mismo que  

Champulli, Mantilhue, Maihue, Lumaco entonces al final es bueno ratificar que efectivamente existe un interés 

de poder fomentar el uso desde el punto de vista municipal e incluir a Don Guido Gutiérrez de Fomento 

Productivo,  y también importante que conecte  a todo el  equipo de Prodesal.   

 

ALCALDESA DE LA COMUNA, sin lugar a dudas concejal, esta más que ratificado el apoyo y junto con eso 

hacerlo de manera integral entre lo que es  el equipo de Secplan en la Formulación de los Proyectos de 

Infraestructura, Dideco en lo que es el acompañamiento Social, el Centro de Negocios en la parte económica y 

junto con ello el equipo de Prodesal, en lo que es la perspectiva de la producción misma de lo  que ellos van 

finalmente van a vender o comercializar  

 

CONCEJAL JUAN UNION, lo importante alcaldesa es que esta vez  las cosas se hagan bien   

 

ALCALDESA DE LA COMUNA, pierda cuidado Concejal  
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SRA. SECRETARIA MUNICIPAL, Lectura a ORD N° 100 de la Dirección de Administración y Finanzas. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ALCALDESA DE LA COMUNA, es solo para conocimiento, se cumple con el mandato legal 
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CONCEJAL JAVIER ROSAS, respecto a esta información que entrega el Director de Administración y  Finanzas se 

refiere solo a la Municipalidad.  

 

ALCALDESA DE LA COMUNA, siempre se entrega de esa manera, solamente Municipalidad no los Servicios 

Traspasados,  si usted requiere más información lo puede hacer a través del canal oficial.   

 

CONCEJAL LUIS REYES, una consulta respecto a eso Alcaldesa,  en relación a Don Cristian Crisóstomo ¿qué 

profesión tiene?  

 

SR. CRISTIAN CRISOSTOMO, Mi profesión es Técnico Informático   

 

ALCALDESA DE LA COMUNA,  que bueno que me hizo presente, Don Cristian nos esta apoyando siendo que su 

función no es esta,  ya que el señor Nelson Soto esta haciendo uso de sus días administrativos, así que por eso 

esta acá presente en sala Don Cristian Crisóstomo 

 

CONCEJAL JAVIER ROSAS, hay otra carta  

 

ALCALDESA DE LA COMUNA, sí, pero esta calendarizada para la próxima reunión   
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TERCER PUNTO TABLA 

INFORMA APROBACIÓN PLAN REGULADOR COMUNAL, POR PARTE DE ASESORA URBANA MUNICIPAL. 

 
ALCALDESA DE LA COMUNA,  para lo cual se encuentra presente en sala la profesional encomendada de la 

Asesoría Urbanística Municipal, la señora  Vilenka Zúñiga Brito a quien agradecemos su presencia y le damos la 

mas cordial bienvenida y también se encuentra su Jefatura directa Don Alejandro Rosas, Director de Obras 

Municipales, así que le dejamos la palabra a Doña Vilenka.  

 

 

SRA. ASESORA URBANA MUNIICPAL, Buenas tardes, comentar que este es el ultimo acto administrativo que se 

debe cursar sobre el Plan Regulador Comunal. Daré inicio a presentación digital.  
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CONCEJAL JUAN UNION,  alcaldesa, solamente decir que el Plano Regulador que tenemos dificulta el 

crecimiento  y desarrollo de la Comuna, y me alegro que esta  situación  haya llegado al final porque recuerdo 

que yo vote en aquellos años atrás para que se comprara el terreno donde se iba a hacer el Hospital y si no es 

por el Hospital no nos damos cuenta que teníamos problema con el Plano Regulador,  hoy día cuando la 

empresa intervino el terreno para hacer el estudio del  Diseño nos encontramos con esa dificultad. Esto 

amerita Alcaldesa, me voy a sumar a lo que planteaba la  Funcionaria y lo vengo planteando hace muchos años 

que es necesario modificar nuestro Plano Regulador, hoy día por ejemplo el Plano Regulador que nosotros  

tenemos y voy a poner un ejemplo, los Talleres mecánicos no pueden sacar patente para trabajar, es un 

problema que se viene a arrastrando hace muchos años, eso genera hoy día  que  todos los talleres que hay 

hoy día en la Comuna están de manera informal, porque no pueden formalizarse porque el Plano Regulador no 

lo permite. Entonces seria necesario que dentro de su Administración ojalá  podamos generar esta instancia de 

trabajo. Yo siempre recuerdo que decía que la casa se hizo chica y en algún momento con Don Wilson Monzón 

conversábamos este tema,   ojala que por esta situación puntual que tuvimos que atraso el tema del Hospital  y 

porque se compró el terreno entonces  quedo ahí, responsabilidades que no se preocuparon de ver el tema,  
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pero hoy día tenemos que aplaudir porque esto trae beneficio a la Comuna, por  lo tanto, en este aspecto no 

me voy a perder, siempre voy a sumar.  

 

ALCALDESA DE LA COMUNA, gracias a usted concejal, y pierda cuidado que para nosotros como 

Administración es una prioridad, en algún minuto creo que se los expuse como concejal o en alguna 

conversación de carácter informal que es muy necesario y estamos consciente de reformar  de manera integral 

nuestro Plan Regulador de la Comuna de Río Bueno, para estar acorde a los nuevos tiempos, para darle espacio 

también al  crecimiento de la ciudad, para ir de manera ordenada creciendo tanto en lo habitacional, en lo 

económico y en lo social también.  

 

CONCEJAL LUIS REYES, muchas gracias Alcaldesa, yo no quiero relativizar este  tema, no es un Acto 

Administrativo más Alcaldesa, Concejo Municipal aprovechando que estamos también saliendo y espero que 

con buena señal, esto es un gran hito para la Comuna, la verdad de las cosas que no puedo dejar pasar la 

oportunidad en este Concejo Municipal que podamos reconocer y bienvenido para toda la Comuna y para todo 

lo que significa ampliar la red de atención  de  salud para la Región, y  porque efectivamente aquí hubo un gran 

trabajo, un trabajo  profesional que fue  liderado por Vilenka,  y que obviamente involucró a varios 

Departamentos Municipales,  y en ese contexto se sumó a una muy  buena gestión por  parte  de Don Víctor  

Hugo Jaramillo, Director actual del Servicio de Salud  y que obviamente con la consultora tuvieron un 

cronograma que muchas veces participamos en estas participaciones participativas, valga la redundancia, pero 

que efectivamente  nos cuadramos  Alcaldesa. En ese contexto, yo siento que esto es un gran hito para la 

Comuna, porque esto le da vialidad a un proyecto,  que efectivamente está profundamente equivocado el 

concejal Unión en unos conceptos, porque no es que no se pueda construir, no se puede construir en altura, 

por lo tanto, este terreno hoy día que fue en su  momento una de las tres  opciones por parte del Servicio de 

Salud claramente hoy dia hubo un gran trabajo profesional que debo reconocer por el bien de nuestro Hospital, 

que también beneficia a la Comuna de Lago Ranco,  y en ese contexto creo  que también es oportuno poder 

manifestarlo y poder dejarlo en acta. Muchas gracias  Vilenka, fue un gran trabajo se mostró  tu 

profesionalismo, tu  liderazgo que sin duda  la historia se encargara de recordar, muchas gracias. 
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CONCEJAL  VANCE MONTECINOS, yo quiero en realidad aprovechar de sumarme a las felicitaciones a los 

funcionarios que fueron parte de esto,  sin duda alguna esto nos convoca a sentirnos felices en el desarrollo de 

lo que es  la planificación y el desarrollo de nuestra Comuna, pero sin duda alguna, escuchando las palabras de 

la señorita Vilenka efectivamente cuando existe  viabilidad  también nos obliga a proyectarnos a futuro y que 

bien y felicito el hecho de que este considerado dentro de su planificación del desarrollo Comunal en su 

Administración, porque creo que  esto nos obliga a seguir adelante, es una buena señal el poder dar una 

mirada de futuro a nuestra Comuna, y eso sin duda alguna hay que reconocerlo en la labor que han 

desarrollado los profesionales del área y nos insta a poder unificar esfuerzos y criterios, y en definitiva 

sumarnos a la proyección que pueda tener  esta Administración a futuro con nuestra Comuna y que sin duda 

alguna este Plan Regulador hoy día creo que como lo han planteado la gran mayoría, es una  prioridad y una 

necesidad  obligada para nuestra Comuna y  Comunidad, muchas gracias.  

 

ALCALDESA DE LA COMUNA,  gracias concejal, alguien más que quiera participar. Muchas gracias señora 

Vilenka por su exposición y por su trabajo, queda liberada de la presente sesión. 

 

 

  

 
CUARTO  PUNTO DE TABLA   

PRESENTACIÓN PROCESO PARTICIPATIVO DE ELABORACIÓN ESTRATEGIA REGIONAL DE DESARROLLO, POR 

PARTE DE JEFA DIPLADE 

 
 
ALCALDESA DE LA COMUNA,  exposición por parte de la Jefa de la Diplade, para  lo cual agradecemos la 

presencia en sala  y en la presente  sesión Ordinaria de Concejo  de la  Señora Pamela Fontecilla, profesional 

parte del staff del equipo de  la Gobernación, quien nos va a comentar mas a cerca de lo que esta importante  

Estrategia de Desarrollo que hoy día tiene una mirada fuertemente Municipalista como lo ha comentado  el 

Gobernador. En sendas reuniones que hemos sostenido  tanto con la  Asociación de Municipios como también 

reuniones de carácter de trabajo que se han sostenido con los equipos técnicos, señora Pamela puede hacer 

uso de la palabra bienvenida 
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SRA PAMELA  FONTECILLA, Alcaldesa, señores Concejales, para nosotros es muy grato estar presente,  

entregarles el saludo de nuestro Gobernador y estamos aquí para poder comentarles que ha sido una prioridad 

para nuestro Gobernador como lo dice la Alcaldesa, para entregar a todo el Concejo Municipal el proceso que 

estamos llevando de Participación Ciudadana, lo que comenzó en el mes de abril del presente año.  
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ALCALDESA DE AL COMUNA,  muchas gracias señora Pamela muy amable. Señores Concejales, alguna consulta 

para la dama a raíz de cual es el Plan para la elaboración de la Estrategia Regional, yo creo que ha sido bastante 

clara ella en su presentación. Dentro de las preocupaciones que nosotros hicimos saber en la primera reunión 

donde estuvo presente Doña Pamela, Doña Paz, el Gobernador y los demás colegas Alcaldes de la Región, era 

abordar temáticas importantes que hoy día están saliendo a la palestra en esta nueva política de desarrollo 

tales como,  temas de la inclusión, el respeto a la interculturalidad,  lo que es la fuerza de trabajo femenina, 

realidades que se están abriendo y que se deben poner en valor y también ser menester de directrices 

importantes a la hora de elaborar una  Política Regional. 

 

CONCEJAL JUAN UNION, gracias por la exposición y ojala que en algún momento no muy lejano podamos tener 

al Gobernador en este Concejo, y  que a  través suyo por supuesto se genere la invitación al Gobernador para 

que nos visite.  

 

ALCALDESA DE LA COMUNA, si,  el Gobernador tuvo conversaciones conmigo la semana pasada y esta semana 

para poder visitar la Comuna,  pero tiene una agenda muy acotada y lo más probable es que no de para estar 

en el Concejo, pero si nosotros podemos agendar con tiempo  yo creo que su disposición va a estar, ha sido 

muy amable con nosotros.  
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QUINTO PUNTO DE TABLA 

PRESENTACIÓN ASOCIACIÓN PATRIMONIAL CULTURAL DE LA REGIÓN DE LOS RÍOS 

 
 
ALCALDESA DE LA COMUNA, hoy día tenemos notables visitas en sala, así que pueden hacer uso de la palabra, 

bienvenidos, nos gustaría que se presenten con sus nombres para todo el concejo y tienen libertad para que 

puedan dar  su presentación.  

 

SEÑOR RUBEN SOTO HIGUERA, buenas tardes Alcaldesa, señores concejales agradecidos que nos den su 

tiempo de poder estar acá en Rio Bueno. La verdad es que hemos estado bastante en el último tiempo,  

creemos necesario poder venir donde se eligieron nuevas autoridades, por lo tanto, era  pertinente venir a 

presentarnos y dar a conocer lo que es la Asociación  Patrimonial y Cultural de la Región de Los Ríos,  hoy día 

esta presente la Señora Leyla Sade, Directora de Patrimonio de la Asociación, la señora Liliana Ili Raimila, 

Directora Artística de la Asociación y quien les habla Rubén Soto Higuera, Director Ejecutivo de  la Asociación. 

Queremos  hacer hincapié que es de la Región de Los Ríos, el Concejo Regional y el Gobierno Regional creó esta 

Asociación para poder ir en  apoyo a cada una de las Comunas de nuestra Región en temas patrimoniales y 

artístico –culturales. 
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SRA. LEYLA SADE, Rio Bueno es la segunda Comuna de la Región con más Monumentos Nacionales después de 

Valdivia, lo que no es menor, tienen un tremendo potencial, uno recorre la ciudad y es espectacular todo lo 

que uno puede apreciar, también sabemos que hay muchos Cementerios Indígenas que no están protegidos 

como Monumento Nacional. Nosotros estamos abiertos y a disposición  de poder trabajar con ustedes en lo 
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que prioricen y quieran desarrollar en este ámbito.  

 

SEÑOR RUBEN SOTO, estas son nuestras plataformas para buscar información, estamos dando a conocer que 

se está desarrollando  y están también nuestros contactos. Como decía Leyla, para nosotros es muy importante 

trabajar en conjunto con los municipios, por eso hemos estado trabajando acá con Leyla y su equipo en 

Nolguehue, hemos estado en el Cementerio en la Sede Social, ellos tienen  la esperanza ya que este proyecto 

se presentó en conjunto que también ustedes con nosotros podamos terminar de buena forma el cerco de este 

Cementerio, ahí requerimos que ustedes por favor nos ayuden, el fin de semana se viene el trabajo de 

desmalezamiento, se va hacer en conjunto con la Comunidad así que están invitados, hay que llevar un buen 

rastrillo. Señorita Alcaldesa, señores Concejales,  quedamos disponibles para sus preguntas.  

 

CONCEJAL JUAN UNION, interesante la exposición,  yo quisiera hacer una consulta a la señorita que expuso al 

final, respecto a los Cementerios Indígenas de la Comuna de Rio Bueno, ¿ustedes tienen el Catastro de cuantos 

Cementerios Indígenas hay en la Comuna?  

 

SRTA. LEYLA SADE,  hay un catastro de Cementerios Indígenas de  la  Conadi y otro de Patrimonio 

 

CONCEJAL JUAN UNION, sabe porque le pregunto,  hay dos Cementerios que son los más antiguos, incluso el 

Cementerio Indígena de Cun Cun es mucho más antiguo que el Cementerio de Nolguehue, pero el problema 

que tienen los Cementerios Indígenas es que están en medio de fundos privados y el gran problema que tiene 

la gente, no si han hecho o  pretenden hacer algo para generar el acceso libre a estos Cementerio. Este es un 

tema que más allá de los cierres perimetrales, el gran problema es el ingreso a los Cementerios Indígenas. 

Porque le digo esto, en  Nolguehue falleció un Cacique hace varios años y fuimos todos a dejarlo al Cementerio 

y cuando regresamos las trancas del fundo estaban cerradas y eso sigue ocurriendo, entonces la gente cuando 

tiene que ir  a dejar a un familiar tienen que pedir permiso  para entrar y salir y esto ocurre en Nolguehue y Cun 

Cun. Me gustaría que puedan ver el tema del Cementerio de Cun Cun, a la vista está que estos eran territorios 

libres del Pueblo Originario y ahora están dentro de una propiedad privada.  

 

SRTA. LEYLA SADE,  perfecto, es un tema que hemos ido identificando se podrían considerar varios 
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Cementerios.   

 

CONCEJAL JAVIER ROSAS, buenas tardes, ustedes dicen que ya llevan un año en funcionamiento así que feliz 

Cumpleaños, sobre todo cuando se comienza de esta forma me imagino que tienen un gran trabajo a 

desarrollar, mi pregunta es si ustedes van a priorizar el tema Cultural o también si van a buscar por ejemplo, 

Sitios Ceremoniales en la Comuna o solamente en Bienes Inmuebles.   

 

SRTA. LEYLA SADE, la idea es poder  trabajar en todos los ámbitos, es bastante amplio, estamos llanos a 

trabajar en el fondo, en  lo que nos pidan 

 

SEÑOR RUBEN SOTO, reconocemos que nuestra prioridad son los temas  Patrimoniales y Materiales, lo 

importante de estar acá con ustedes es que cada Comuna se focalice y nos digan, sabe que, queremos trabajar 

en esta línea y nosotros los vamos a apoyar  

 

CONCEJAL JAVIER ROSAS,  nosotros podríamos construir unas casas con característica como la Casa Furniel en 

varios sectores,  pero es imposible replicar un rio  Sagrado o un Sitio Ceremonial que data de hace muchos 

años, entonces es ahí donde nuestro enriquecimiento debe ir de la mano con las políticas Públicas a nivel 

Regional, y si somos la segunda Comuna en este momento con  más  patrimonio material podríamos ser la 

primera en Patrimonio Inmaterial y Espiritual. 

 

CONCEJAL DANIEL QUEZADA, solamente para consultar respecto a  las definiciones que están a la espera del 

Fuerte San José de Alcudia, me gustaría saber cuáles son y si esto contempla algún plazo  

 

SRTA. LEYLA SADE, lo que pasa es que en su momento la Secplan estaba elaborando un proyecto de 

emergencia con sus profesionales, entonces lo que acordamos era asesorarlos en el tema del Diagnóstico y en 

el tema de  intervención Patrimonial, ya que nosotros en el equipo no tenemos ningún Ingeniero, pero si somos 

del ámbito de la Restauración, nosotros empezamos a hacer un levantamiento de todas las piedras que se 

habían caído, la situación actual y empezamos a definir el tipo de intervención, llegamos a tres alternativas de 

mano de obra más simple, saber el estado del Fortín, la causa podría ser la obra que está al lado, por ahora 
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sujetar para que no se caiga, nosotros llegamos hasta ahí, quedamos en que en  tres semanas más nos iban a 

enviar la propuesta para revisarla y se cortó la comunicación,  fue justo con  el cambio de la Administración  

pero estamos interesados como ustedes en sacar adelante esta obra de emergencia para que no se siga 

deteriorando el Fortín.  

 

 CONCEJAL LUIS REYES, agradecer primero que todo la visita.  En otras circunstancias conocemos a Rubén y  a 

Leyla que tiene su corazón puesto acá en Rio Bueno, para los concejales nuevos quiero que sepan que Leyla 

hizo su tesis en la Casa Furniel,  y por eso fue posible recopilar toda esa información, felicitarlos porque es una 

instancia muy importante para los municipios muchas veces no tienen la capacidad técnica para poder levantar 

toda esta  información ya que de una u otra manera va quedando siempre postergada porque son otras las 

básicas  prioridades. Me alegro mucho que actualicemos la información de Casa Furniel porque a veces hay 

comentarios con mucha desinformación y también importante que se mencione la cantidad importante de 

Monumentos Nacionales que tenemos, lo que nos sorprendió y nos deja un tremendo desafío que se ha vivido 

permanentemente en términos de intervención, ya que para  pintarlos hay que pedir permiso al Concejo de 

Monumentos y  la Comunidad debe saberlo que no es falta de preocupación, sino que hay un protocolo que es 

bastante exigente. Casa Machmar siempre se conversó y se levantó la idea de que sea Monumento Nacional 

justamente como una manera de rescatar esa parte de la historia y que hoy día cobra un valor mucho más alto 

con el Mejoramiento de la Avenida Balmaceda, en esa misma línea con la anuencia de la Alcaldesa y el Concejo  

seguir trabajando Casa Machmar  es fundamental,  y  en algún momento el Concejo Regional, algunos 

Intendentes apoyaron el poder gestionar la compra.  Aprovechar de preguntar a Leyla en que etapa esta Casa 

Furniel. 

 

SRTA. LEYLA SADE, la Casa Furniel está en etapa de Diseño, que es el proceso inicial  

 

CONCEJAL VANCE MONTECINOS,  primero que nada agradecer su visita, la información, felicitarlos por su 

primer año de vida, pero sin duda alguna el gran premio el insumo que ustedes nos entregan es súper 

importante,  porque efectivamente creo que en la Región y en el País estamos en deuda con el tema 

Patrimonial y Cultural,  primero porque no voy a hablar de sentimentalismo porque usted nos dice que somos 

la segunda Comuna a nivel de Patrimonio en la Región,  y sin duda alguna tenemos muy poca inversión  en lo 
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que podemos inscribir como patrimonio,  lo que tenemos que ver es poder mejorar los patrimonios que 

tenemos, muchos en abandono y siento que ahí está nuestro primer trabajo,  por otra parte, el tema Cultural 

que es sumamente importante, la cultura y el patrimonio se han ido perdiendo en nuestro sistema educativo 

inclusive, sin duda alguna es muy necesario restituir ese valor en nuestra sociedad y por supuesto hay un 

desafío muy importante en todas las Comunas y en nuestra Comuna que tiene muchos temas de Cultura y 

Patrimoniales,  hay que seguir buscando y sumando es un ámbito muy amplio en todo sentido y por supuesto 

como les digo hay grandes desafíos,  y sin dejar de lado que eso significa  mucha inversión,  y también todas las 

Comuna tienen bastantes prioridades. Hoy día lo social es ahí donde se hace muy importante una alianza 

estratégica con ustedes.  Este apoyo que necesitamos las Comunas, nosotros tenemos probablemente en las 

cabezas de las Comunas donde se dan espectáculos culturales que son importantes que a estas Comunas chicas 

no llegan, creo que es importantísimo la buena voluntad de ustedes de asociarse, y en ese sentido espero que a 

futuro podamos trabajar. Se agradece su visita y exposición, desearles el mejor de los éxitos en este camino 

que ustedes están formando y que van a ser muy relevantes.  

 

SEÑOR RUBEN SOTO,  respecto del Cementerio, nosotros hablamos con las personas que administran el fundo 

en Nolguehue y hay una muy buena predisposición para  mantener el ingreso al Cementerio, conversamos con 

ellos personalmente. Es  importante Alcaldesa definir quién va a ser nuestro contacto del Municipio para 

trabajar estos temas  

 

CONCEJAL JUAN UNION,  comparto la buena voluntad de los dueños del fundo, pero van a vender y no 

sabemos en qué condiciones va a llegar la nueva Administración,   no nos podemos conformar con la buena 

voluntad, es un problema que tiene que solucionarse ese es el tema.  

 

ALCALDESA DE LA COMUNA, en mérito del tiempo la triada está conformada por nuestro Director de Secplan 

el señor Wilson Monzón; nuestra encargada del Departamento de Cultura, la señora  Gloria Chacón y nuestro 

Administrador Municipal el señor Jorge Olivares Castro, sin perjuicio de que cualquier dato puntual o nexo 

rápido, decisión pueden recurrir directamente a mi persona no hay problema, para que la señora Ana María les 

pueda compartir mi contacto y mi número telefónico también. Me preocupa mucho tanto el Fortín y la Casa 

Furniel que estaba en el corazón de Rio Bueno, y necesitamos que se reactive y camine rápido la cultura que 
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arropa nuestra Comuna.  

 

CONCEJAL LUIS REYES,  puedo sugerir que se pueda considerar en ese equipo a la señora Vilenka como Asesora 

Urbanística Municipal  

 

ALCALDESA DE LA COMUNA, vamos a evaluar su sugerencia, pierda cuidado, muchas gracias por la visita.  

 

 

 

SEXTO PUNTO DE TABLA 

VARIOS 

 

ALCALDESA DE LA COMUNA, queda abierta la mesa páranlos Puntos Varios.  En alguna oportunidad el concejal 

Pérez me comentaba que pudiésemos empezar con algunos puntos varios de Administración para dar 

respuesta a la inquietudes que ustedes quieran plantearme, es indistinto,  si quieren partan ustedes porque 

deben tener bastantes varios. Concejal Unión, tiene la palabra.  

   

CONCEJAL JUAN UNION, vengo en solicitar reunión de Comisiones de Alcoholes para el martes  19 a las 11 de 

la mañana, para ver el  tema de renovación de patentes y una reunión de la Comisión Social Inclusión Pueblos 

Originarios y Adultos Mayores, para el martes 22 de Octubre a las 11 de la mañana.  Alcaldesa, quiero felicitarla  

a usted por sus actividades que tuvo para Fiestas Patrias,  primera vez  en los años que llevo de Concejal que 

veo que el Alcalde sale con el Personal Municipal en pleno, así que estuvo muy bonita la actividad. Lo otro, se 

acerca la primavera y quisiera pedir que se haga la gestión a través de la Administración que se puedan las dos 

plazas y la avenida Balmaceda pintar los arboles con esa pintura blanca,  y  lo otro alcaldesa, que vea la 

posibilidad de comprar hidrolavadoras para mantener las plazas  limpias, sería bueno generar un proyecto de 

ese tipo para mantener las plazas limpias, sobretodo la Plaza 21 de Mayo, viene el tiempo bueno y mucha 

gente va a comer sus helados y la plaza no está en las condiciones con los pajaritos  

 

ALCALDESA DE LA COMUNA, como es mismo tema de las plazas, para  ir avanzando les comparto que hemos 
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estado muy preocupados de la Plaza de Armas es una preocupación de todos los días, tenemos una parte de la 

Plaza que esta sin iluminación en las noches, nuestro contratista está muy al pendiente, él tiene una excelente 

voluntad, él acude y deja restaurado pero vuelve a  fallar y es porque esa Plaza tiene varios desperfectos –Le 

hemos hecho presente esta situación desde el día uno al Director de Serviu, desde que asumimos como 

Administración, de hecho ayer tuve una llamada con el Director teniendo presente al Director de Secplan en 

Alcaldía porque encuentro inconcebible que a esta fecha las Boletas de Garantía no se hagan validas, la 

respuesta de él fue que lo iban  a ver a la brevedad, según él se deberían haber cursado la semana pasada. 

Tiene ofrecida una visita para mañana si la confirma y si los aforos nos dan los voy a tratar de hacer parte a 

ustedes de esa reunión, pero voy a cotejar que vengan, ya que el andaba en Santiago  y que aforo nos dé, se les 

va a avisar a través del WhatsApp grupal, y al concejal que tiene correo notificación por correo si fuese 

menester. Todo depende del aforo y de que vengan a la visita y allí también se va a plantear el tema de 

preocupación de las Familias del bandejon de  calle Baquedano   

 

CONCEJAL JUAN UNION,  también quisiera que se vea la posibilidad con la Jefa de Aseo y Ornato de recoger la 

basura del perímetro del centro en la noche, por todo el problema que existe hoy día con la dificultad que hay, 

sobre todo en la calle Esmeralda donde están los Supermercados y una forma de generar esa instancia, porque 

los camiones cuando andan recogiendo la basura producen mucho taco y fuera del Unimarc el camión suele 

estar más de media hora afuera recogiendo la basura, entonces es complicado el tema, para ordenar el tránsito 

en el centro de Rio Bueno  

 

CONCEJAL DANIEL QUEZADA, señorita Alcaldesa, quiero citar a una reunión de misión de Educación para el 

martes 19 en la tarde, como Tabla a tratar seria análisis de Padem con el Colegio de Profesores, para Comisión 

de alguna forma al momento de aprobar tener el punto de vista de los profesores y posteriormente hacer una 

reunión con el Presidente de los Gremios de los Asistentes de la Educación. Estuve visitando la oficina del 

Departamento de Transito ya que me llamo bastante la atención la respuesta que entrega Don Miguel 

Cereceda respecto de unas consultas realizadas, constaté un detalle bastante importante, no sabía que un 

triciclo es el medio de locomoción que tiene, más que me cuenten lo fui a ver y me llama la atención que ese 

sea al medio de locomoción de trabajo que ellos tienen, y con respecto a los pasos de cebra, me encuentro que 

la pintura que utilizan es una pintura que fue dada de baja en otro lugar y que llego a la oficina de tránsito para 



 
 
 
 

43 
 
 
 

 

que se pueda hacer una mezcla y se pinte,  me llamo bastante la atención porque en el caso de los pasos de 

cebra  no contamos con la calidad en la pintura y que eso también se pueda ver por parte de mis colegas y 

puedan apoyar para el próximo año de reforzar el trabajo que se está haciendo en el Departamento de 

Transito. La verdad es que lo  necesitamos bastante, más aun cuando uno en las reuniones de Concejo solicita 

cosas   y Don Miguel me entrego un documento que es un Informe de Gestión de Transito que se entregó en la 

gestión anterior, donde ellos tenían bastantes observaciones con respecto a las mismas calles pidiendo los 

cambios de Transito que también hemos solicitado, yo creo que hay que ver el tema en profundidad Alcaldesa 

para hacer los cambios que necesitamos en nuestra parte urbana  

 

ALCALDESA DE LA COMUNA, nosotros como concejales en la Administración anterior fue una preocupación y 

solicitamos me recuerdo de manera unánime a través de la Comisión de Hacienda un vehículo.   

Aquí están mis colegas del concejo anterior para ratificarlo, también está el ex Alcalde hoy día concejal y 

finalmente la proposición que nos hizo Administración es que se iba a comprar un camión tres cuarto que iba a 

ser mezcla entre uso de Dirección de Obras Municipales y Transito, nosotros queremos una camioneta para 

Transito porque realmente las condiciones en las que están nuestros profesionales,  Don Alvarito y su socio no 

son las mejores. Son dos personas para toda la Comuna, entonces finalmente la solución de la Administración 

anterior fue tener el camión ¾ que hoy día utiliza la Dirección de Obras y que lo utilizaban mucho más en Obras 

que en Transito porque el conductor que es Don Lupercio  que estaba a cargo estuvo en la Pandemia en su casa 

y finalmente ahora se llegó a acuerdo que tiene que pasar para transito mientras buscamos una solución 

definitiva para el Departamento en cuestión. Respecto al cambio de sentido de las calles, nosotros al llegar 

como Administración instauramos una reunión de Directores de manera quincenal que se suspendió durante el 

mes de Septiembre por las actividades de Fiestas Patrias, y dentro de esa reunión de Directores pudimos 

constatar las necesidades que tiene Don Miguel en la Dirección de Tránsito, entre ellos está el Medico que 

hemos tratado de buscar incesantemente porque no tenemos agilidad en la entrega de horas y es poco 

atractivo para los médicos tomar esta oferta, así que vamos a ver la posibilidad de tener una oferta atractiva 

para que se sume  algún médico y reforzar esta oficina. Don Miguel nos comentaba que quiere cambiar la 

orientación de transito de calles 18 de Septiembre y Las Heras, una que suba y otra que baje. Así que estamos 

en antecedentes concejal, y agradezco que ratifique esto en terreno y lo coteje en el Concejo Municipal. 

Referente a los proyectos Don Wilson tiene algo que comentarles. 



 
 
 
 

44 
 
 
 

 

 

DIRECTOR DE SECPLAN, la idea es hacer una sola licitación para que sea más atractiva su ejecución, hacer un 

solo proceso licitatorio que esperamos tenerlo resuelto las próximas semanas.  

 

ALCALDESA DE LA COMUNA,  esta Administración asumió el compromiso de hacerle su bodega a Don Miguel, 

Don Alejandro Rosas visito el lugar para hacer la construcción propiamente tal. 

 

CONCEJAL JAVIER ROSAS, en relación al cambio de sentido de las calles se viene hablando hace varios meses 

incluso la Administración anterior. Quisiera saber cuándo se puede hacer realmente efectivo  

 

ALCALDESA DE LA COMUNA, don Miguel señalaba que para eso igual se necesitan recursos los cuales en su 

momento no estaban, ya que se debe comprar señalética que es bastante costosa porque es de un material 

diferente al normal para que sea perdurable en el tiempo. La idea es hacer solo un paquete de proyectos para 

que sea mucho más atractiva una licitación y no sea declarada desierta. El compromiso con el Departamento 

de Tránsito fue trabajarla durante el primer semestre del año 2022.  

 

CONCEJAL DANIEL QUEZADA, me llama mucho la atención porque nos encontramos con distintas Terrazas en 

la ciudad. Visité varios lugares y también fui a la Dirección de Obras a consultar sobre este tema, en dónde me 

señalaban que en la administración anterior se estaba trabajando una ordenanza de terrazas. Por tanto, me 

gustaría que se pueda agilizar. Don Alejandro Rosas me decía que de aquí a octubre se podría tener una 

normativa que rija para todos los locales. La idea es poder tener un orden, ya que hoy en día hay todo tipo de 

construcciones, hasta malla raschel. 

 

ALCALDESA DE LA COMUNA, comparto plenamente su apreciación concejal. Creo que esa misma ordenada 

podría regular el uso de antejardines o de las áreas verdes circundantes. De forma paralela hablamos con 

nuestro Director de Finanzas y con doña Carmen Hales, y la instrucción es que podamos hacer una labor 

educativa y unirnos con aquellos comerciantes que hoy están haciendo uso de las veredas, no podemos llegar a 

fiscalizarlos y cursar un parte, eso obviamente no va a ser así, primero vamos a conversar con ellos y les vamos 

a recomendar una forma detener sus anaqueles y estantes a disposición del cliente, pero que tampoco sea 
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invasivo al transeúnte que quiere circular por la vereda. 

 

CONCEJAL JAVIER ROSAS, hace un tiempo atrás envió una foto sobre los árboles de avenida Balmaceda  

 

ALCALDESA DE LA COMUNA, lo tenemos como un punto a tratar para mañana en caso que se ve la reunión con 

Serviu. No hemos perdido a su solicitud concejal  

 

CONCEJAL JAVIER ROSAS, en esa misma línea, en Plaza 21 de mayo hay un árbol que está seco. Tal vez se 

podría hacer una estructura con él, aprovechando que en la zona tenemos escultores en tallado de madera.  

 

ALCALDESA DE LA COMUNA, vamos a pedirle a doña Susana que nos tome un set fotográfico y nos haga una 

propuesta para ver si es factible lo que usted señala Concejal. Me gusta su propuesta. 

 

CONCEJAL JAVIER ROSAS, hace tiempo estamos solicitando una visita a la hidroeléctrica STARTKARFT, me 

gustaría que se pueda concretar para conocer en terreno cuáles son los alcances de esta obra y la intervención 

que ha tenido.  

 

ALCALDESA DE LA COMUNA, hace poco menos de un mes atrás tuve la visita de la señora Ana María Caurapán, 

y don Felipe Guerra quién es el abogado que los representa. Estuvimos analizando ya que recuerdo que la visita 

terreno es una solicitud del Concejo anterior y fue ratificada en este Concejo Municipal. En esa visita 

compartíamos los  pro y contras, así que antes de ir me gustaría poder invitarlos a ellos para que nos 

compartan sus apreciaciones, y en base a eso ustedes tomen una decisión informada.  

 

CONCEJAL JAVIER ROSAS, quisiera que se pueda oficiar a Vialidad ya que me llamaron vecinos de Contra Trapi-

La Coyunda, para poder hacer limpieza de faja. 

 

ALCALDESA DE LA COMUNA, efectivamente es un camino que no es nuestra responsabilidad, pero el día 7 de 

septiembre pedí a Don Carlos Pradines que se constituya en el lugar, que tomará registro fotográfico y 

coordino con la máquina de la empresa que justo estaba. Tengo el registro fotográfico del antes y después. 
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Pero lo que los vecinos piden ahora es la limpieza de faja por la murra. Le avisé a Don Andrés Fernández 

mediante vía telefónica, al parecer no ha habido respuesta, así que oficiaremos de manera formal.  

 

CONCEJAL JAVIER ROSAS, quisiera consultar en relación a las bases de licitación por la auditoría externa, ya 

que en su oportunidad había solicitado ser parte del proceso mismo. También quisiera consultar qué pasa con 

el asesor jurídico.  

 

ALCALDESA DE LA COMUNA, con Don Wilson ya llegamos a un modelo de bases de licitación para que nos 

asegure una fiabilidad, ahora se las queremos presentar ustedes. En cuanto a la demora quisiera compartir con 

ustedes que el día 14 de julio nosotros aprobamos por concejo municipal nuestras auditorías. La primera 

semana de agosto oficie personalmente a Contraloría para que se pronuncia si era factible o no nuestras 

auditorías. Contraloría emitió su pronunciamiento el día 24 de septiembre, y ahora estamos en proceso con 

nuestras bases de licitación, en dónde nos encontramos provisionando recursos que incorporaremos en la 

modificación presupuestaria N°5. Contraloría señaló que si era procedente la auditoría financiera y contable, en 

cuanto a la auditoría informática y jurídica dijo que nos  atuviésemos a los procesos propiamente tales y que 

ellos recomendaban que sea efectuada por el órgano Contralor Interno de la Municipalidad  

 

DIRECTOR DE SECPLAN, efectivamente hoy estamos trabajando en poder tener esos recursos, por eso se 

presentará ustedes hoy una modificación presupuestaria para ser incorporada dentro del próximo concejo 

municipal que será el miércoles 20 de octubre.  

 

ALCALDESA DE LA COMUNA, en cuanto a los asesores jurídicos no es muy diferente de lo que comenté la 

semana pasada, don Claudio Morán dejó de ser nuestro abogado con fecha 7 de octubre. Estamos en proceso 

de reclutamiento de currículum, hasta el momento tenemos tres en la mesa para poder elegir al más idóneo, el 

cual se presentará ustedes en el debido momento. 

 

CONCEJAL LUIS REYES, solamente quiero abordar un tema que encuentro no podemos dejar pasar. Todos 

estamos en antecedentes que tuvimos la visita de un candidato presidencial a la comunidad de Marriamo. 

Lamento la situación porque primero usted es la Alcaldesa, segundo, hoy día tenemos una institucionalidad en 
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términos de nuestras comunidades, lo cual ha sido ratificado en este concejo municipal. Lamento esta situación 

porque siento que nuestras autoridades ancestrales fueron pasadas a llevar. 

 

ALCALDESA DE LA COMUNA, nos enteramos a través de los medios de comunicación Concejal, no nos llegó 

nada formal.  

 

CONCEJAL JUAN UNIÓN, solo quiero decir que no me siento representado por lo que dice el concejal Reyes 

 

CONCEJAL LUIS REYES, quisiera consultar a Don Wilson En qué situación se encuentra la licitación del estadio 

en Mantilhue, construcción de gimnasio VIPRO. También tener conocimiento de Cuándo se entregará 

formalmente el estadio Bicentenario.  

 

DIRECTOR SECPLAN, ambos proyectos están en proceso de bases para adjudicar los cuales esperamos cerrar 

dentro de esta semana.  

 

ALCALDESA DE LA COMUNA, en relación al estadio Bicentenario daré respuesta en mis Puntos Varios 

 

CONCEJAL VANCE MONTECINOS, quisiera solicitar reunión de comisión de cultura para el día 21 de octubre, 

invitar a la Encargada del Departamento de Cultura, Dideco, Administrador municipal.   

Quisiera solicitar el contacto de la encargada de medio ambiente para poder coordinar algún tipo de charlas 

por el tema del visón.  

La semana pasada estuve en reunión con el comité de adelanto ejército libertador, agradecer la presencia de 2 

funcionarias de Dideco, y gracias a la información y recomendaciones de ella se pudo iniciar el proceso de su 

elección.  

Espero que en algún momento podamos mejorar nuestra Plaza, cuando ya se puede intervenir, y quiero sugerir 

que ahora que hay música, y cuando se entrega de forma definitiva, mencionar que había un parlante en forma 

de corbatín, sería bonito que pueda estar porque le da romanticismo a la plaza  

 

ALCALDESA DE LA COMUNA, justamente lo del corbatín fue una inquietud que le consulté a Don Raúl, y él me 
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dice que está inutilizable, era de su padre y lo retiró cuándo comenzaron las remodelaciones en la plaza, pero 

debido al desgaste de tiempo ya no cumple la funcionabilidad. 

Quiero comentarles a ustedes mis Puntos Varios.  

El día viernes nos constituimos en terreno con el concejal Vance Montecinos, en este acuerdo que tenemos 

que cuando existe una reunión de gran relevancia, se convocará al presidente de la comisión que corresponda, 

en representación de los demás concejales. Nos acompañó también el residente de la obra Don Francisco 

Cerón en conjunto a profesionales de su cuadrilla, y en representación de nuestro Secplan, fue don Christian 

Tenorio. Vimos la situación y desde la perspectiva administrativa el estadio Bicentenario está ok, sin embargo, 

fuimos a revisar el estatus físico y material en el que se encuentra y está bastante sucio, claramente porque no 

ha tenido mantención. En cuanto a la ornamentación hay que hacer corte de pasto correspondiente y un 

desmalezamiento importante. Limpieza de graderías, y junto con ello la carpeta sintética está completamente 

nacida de un pastito que el mismo viento polinizo. Nos comentaba Don Francisco Cerón hay que sacar 

prácticamente hebra por hebra de pasto, ya que no hay manera de planchar de manera completa. Junto con 

ello, para poder programar la inauguración lo antes posible, es hacer limpieza del recinto completo. Está todo 

en buenas condiciones salvo una banqueta que se utiliza en el entretiempo por los jugadores, y tal vez, por 

efecto del viento se partió en una esquina, no está inutilizada, pero si tiene una rotura. El señor Tenorio iba a 

ver si está en el contrato la reposición.  

En relación al acondicionamiento de bancas, vamos a ver si tenemos presupuesto para tratar de hacer una 

compra ágil, qué es por montos inferiores a $1.000.000.  

En relación a los eucaliptus del Liceo Técnico, mencionar que hoy en la mañana me reuní con el director y me 

comentaban que ellos elevaron una carta, pero tenemos una autorización del Concejo Municipal anterior. Le 

pedí que vuelva a ingresar la carta, este concejo municipal aprueba y procedemos a cortar para que no haya un 

daño a la carpeta sintética, debido a lo que conlleva la polinización del eucaliptus en sí. Sí todo funciona bien, 

queremos estar inaugurando a fines de octubre o la primera quincena de noviembre.  

También comentar que ayer tuve una reunión con la asociación chilena de seguridad para ver el balance del 

trabajo que ellos vienen realizando tanto con el municipio como con los servicios traspasados. En esta misma 

línea, le solicité colaboración porque estoy trabajando en la elaboración de un protocolo de uso seguro de los 

recintos deportivos, tanto de la perspectiva de la seguridad, cómo desde la perspectiva de seguridad sanitaria.  
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CONCEJAL JUAN UNIÓN, ¿está considerado instalar cámaras en ese estadio?  

 

ALCALDESA DE LA COMUNA, para mí sería ideal, vamos a ver la disponibilidad presupuestaria para el respecto. 

En estos momentos no están consideradas, pero tal vez en un corto plazo se puedan priorizar.  

También quisiera compartir con ustedes, yo creo que se han dado cuenta que en las principales calles céntricas 

de la comuna hay personas que no cuidan sus antejardines. Queremos empezar a educar a la población 

invitándolos a que cuiden sus antejardines, babosa oficial con nuestros inspectores municipales, vamos a 

sociabilizar con la comunidad para tener una comuna más linda y limpia. Tenemos una ordenanza del año 2014 

y la vamos a hacer valedera. Ejemplo de ello, es que en ejército libertador el supermercado acuenta tiene el 

pasto sobre un metro de altura. Se ofició hace más de un mes al supermercado Acuenta por el pasto y el 

evento qué tiene debido a los camiones. No tuvimos respuesta y enviamos al Inspector (S) don Jaime Mena, lo 

tramitaron y le dijeron que verían con WALMART para cortar el pasto y arreglar el bacheo que ellos mismos 

originaron. Primero se les oficio, después se hizo la visita técnica, y ahora se les cursó notificación, lo cual era lo 

que correspondía. Creo que con Dirección de Obras vamos a hacer retiro de esa reja ya que está golpeada. 

También se instruyó a nuestros inspectores municipales para que más vehículos estacionados en veredas no 

sean posible, ni en antejardines, ni mal estacionados. También agradecemos la labor preventiva que hace 

Carabineros de Chile, ya que hace mejor transitabilidad en la Comuna. 

En relación a la situación de los profesores del Liceo Técnico Profesional. Cuando llega el PADEM, lo primero 

que advertí, tomé fotografía y envié a Daem, porque hay varios profesores que están en una situación 

desmejorada. Tome conocimiento de la situación y hablé con el Jefe Daem, me dijo que fue un error y hoy 

hablé con el Director del Liceo Técnico, me dijo que ya había hablado con los docentes, le pregunté si había 

transmitido tranquilidad, y me dijo que sí. Él se va a retractar porque él quiso colocar las horas a disposición del 

Daem para que los docentes pudieran moverse entre otros establecimientos de la comuna, en ningún caso 

restarle su carga horaria. Cómo Administración Municipal se va a respaldar a estos docentes, y el director del 

Liceo me ratificó dos veces que él transmitió tranquilidad a ellos, y se va a solucionar. 

 

CONCEJAL VANCE MONTECINOS, creo que más allá de reconocer un error, hay que asumir responsabilidades. 

Al menos yo voy a exigir una anotación de demérito porque me parece impresentable.  
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CONCEJAL LUIS REYES, creo que hay que ser muy cuidadoso con los juicios, no comparto lo que plantea y cómo 

lo plantea el concejal Montecinos. Creo que hay que escuchar a todas las partes. 

 

CONCEJAL VANCE MONTECINOS, a nosotros nos eligieron para cumplir una tarea y ser responsables. Tal vez la 

costumbre de usted concejal Reyes es saltarse las bayas y bypasear se los documentos, yo al menos no estoy 

dispuesto y voy a ser muy serio en eso.  

 

ALCALDESA DE LA COMUNA,  en la mañana instruir una investigación sumaria por lo sucedido.  

En otro aspecto, señalar que ya estamos trabajando en ver alguna alternativa para optimizar procesos en lo 

que son los pagos de permisos de circulación.  

Quiero hacer un gran reconocimiento a nuestra cuadrilla de caminos, tienen la camiseta muy bien puesta, y 

están trabajando literalmente a todo terreno. Hoy además, están apoyando el trabajo del departamento social 

y junto con ello les quiero comentar que ellos tuvieron una excelente idea y habilitaron la parte baja de la cruz 

mayor del cementerio, generalmente era utilizada como microbasural, ellos hicieron una limpieza profunda, 

tiraron varias camionadas de ripio y lo están transformando en un estacionamiento para los vehículos que van 

al cementerio. Me llena de orgullo que nuestros funcionarios se motiven de esta manera con estas iniciativas 

que nos dan un ejemplo a seguir, por qué es en beneficio de nuestra comuna. El llamado a la comunidad es el 

cuidado de nuestros espacios que se están habilitando.  

Comentar que nuestra dotación municipal está casi completa trabajando, salvo algunos casos puntuales por 

temas de salud qué retornan el 31 de octubre. El retorno es seguro porque Se tomaron todas las medidas en 

conjunto con la asociación chilena de seguridad.  

Sin más que agregar seda termina la sesión siendo las 17:49 horas. 

 

 

 

 

 

 

 


